Fachbereich Bauen

Postanschrift: Landkreis Géttingen - 37070 Gottingen
CDU-Kreistagsfraktion

im Hause

Anfrage zur Sitzung des Kreistages am 15.12.2021

Verzégerung bei der Bearbeitung von Bauantrégen und
Bauvoranfragen im Altkreis Gottingen

Sehr geehrter Herr Kérner,

Bezug nehmend auf das Schreiben des Fachbereiches Bauen vom 13.01.21
an alle Gemeinden und SG im Altkreis G6ttingen betreffend der
»Verzogerung bei der Bearbeitung von Bauantrdgen und Bauvoranfragen
im Altkreis Gottingen” beantworte ich die Fragen wie folgt:

1. Wie hat sich seit dem o. g. Schreiben die personelle Situation in der
Bauaufsicht im laufenden Jahr entwickelt?

Es konnten zum 1.6. bzw. 1.7.21 insgesamt 4 neue Mitarbeiter*innen (mit
insgesamt 2,8 Stellen) fiir die Technischen Bauaufsicht gewonnen werden,
die sich derzeit in der Einarbeitung befinden. Fiir das Auswahlverfahren der
vakanten Fachdienstleitung lduft derzeit die Terminierung der
Vorstellungsgesprache. ’

2. Welche MaRBnahmen wurden getroffen, um den akuten Personalmangel
entgegenzuwirken?

Die Stellen wurden zusétzlich zu den iiblichen Medien (Interamt) auch in
Fachzeitschriften und Online-Portalen mehrfach ausgeschrieben.
Urspriinglich befristet eingestellte Mitarbeiter*innen werden unbefristete
Vertrage angeboten, da auch langfristig von einem dauerhaften
Personalmangel in technischen Berufen ausgegangen wird.

3. Indem o. g. Schreiben ist von ,der derzeitigen Ausnahmesituation durch
COVID 19“ die Rede. Wie hat sich und wirkt sich COVID 19 auf die
Produktivitat der Bauaufsicht des Landkreises Géttingen aus und welche
MaRnahmen wurden getroffen, um sich auf eine 4.

und/oder 5. Welle vorzubereiten?
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Zur Aufrechterhaltung der Produktivitét der Bauaufsicht hat die Mehrzahl der Technischen
Mitarbeiter*innen eine Home-Office - Ausstattung gestellt bekommen, so dass auch bei Quaranténe
im Home Office Vorpriifungen, Tragerbeteiligungen und Entwiirfe von Baugenehmigungen
vorbereitet werden kénnen. Daher kdnnen die Auswirkungen der Produktivitit der Bauaufsicht als
gering bewertet werden.

4. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind normalerweise mit der Bearbeitung von
Bauantragen und Bauvoranfragen beschaftigt und wie viele Stellen sind aktuell vakant oder
unter Umstdnden aus anderen Griinden aktuell unbesetzt (Schwangerschaft/Krankheit)?

Die Stellen fur die technischen Sachbearbeiter*innen umfasste im Jahr 2019 5,1 Stellen, die von 6
Mitarbeiter*innen wahrgenommen wurden. Mit dem Stellenplan 2020 kam noch 1 Stelle hinzu, die
jedoch nur sehr zeitverzogert besetzt werden konnte. Somit stehen fiir die Technische
Sachbearbeitung 6,1 Stellenanteile zur Verfiigung und zusétzlich 0,8 Stellenanteile fiir die
Bearbeitung der schwierigen planungsrechtlichen Beurteilung von Bauvorhaben.

Derzeit sind 0,1 Stellenanteile nicht besetzt, da dort eine befristete Stellenreduzierung beantragt
wurde. Je nach Sachstand (Verldngerung der Reduzierung oder Auslaufen der Befristung) wiirden die
Zeitanteile wiederbesetzt werden kénnen.,

5. Wie stellt sich die Mitarbeiterfluktuation innerhalb des Kreishauses in der Bauaufsicht dar?
Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind aus anderen Abteilungen in die Bauaufsicht
gewechselt oder haben sich von den betreffenden Stellen des Fachbereichs Bauen an

andere Stellen des Landkreises beworben und sind dorthin gewechselt?

Eine Technische Mitarbeiterin ist Ende 2020 in den FB Gebiudewirtschaft gewechselt. Eine weitere
technische Mitarbeiterin ist aus dem Team Osterode am Harz zum Team Géttingen gewechselt. Eine
Verwaltungskraft in den FB 40 gewechselt.

6. Uns ist bewusst, dass Verzégerungen auch durch verspatete oder unvollsténdige Vorlage
von notwendigen Unterlagen entstehen. Deshalb bezieht sich die nachstehende Frage nur
auf Folgen des Personalengpasses in der Bauverwaltung. _
Welcher Zeitraum vergeht aktuell im Durchschnitt vom Antragsdatum bis zur abschlieRenden
Genehmigung einer Bauvoranfrage oder eines Bauantrages; aufgeteilt nach gewerblichen
Objekten und nach Wohngebauden (1-bzw. 2-Familienhdusern)?

Zum Vergleich: Welche Bearbeitungszeiten waren im Jahr 2019 zu verzeichnen?

Statistiken zu den Zeitrdumen der Antragsbearbeitung liegen der Verwaltung nicht vor und lassen
sich auch nicht seriés erfassen, da jeder Bauantrag sehr individuell ist, was den Umfang der
Baumalnahmen, die Menge an Beteiligungen Dritter am Verfahren, des Schwierigkeitsgrad und der
Qualitat der Antragsunterlagen liegt, um nur einige Aspekte zu nennen. Derzeit sind mehr als 95 %
der Antragsunterlagen, die laut Bauvorlagenverordnung vorzulegen sind, nicht vollstandig
eingereicht.

7. Wann und mit welchen MaRnahmen plant die Bauaufsicht, Genehmigungsverfahren zu
beschleunigen?

Das Baulnfobiro als zentrale Ansprechstelle nimmt alle telefonischen Anfragen entgegen und
beantwortet schon mal allgemeine Fragen und unterstiitzt und filtert somit die Flut an eingehenden
Anfragen. Die Ansprechbarkeit der Technischen Mitarbeiter*innen wurde auf 2 Tage die Woche
beschrdnkt, um eine erhohte Arbeitszeit zur Abarbeitung der Antrige zu schaffen.



Die weitere intensive Einarbeitung der neuen Technischen Mitarbeiter*innen wird dazu fiihren, dass
sie schneller und eigenstandiger Ihre Aufgaben wahrnehmen und den vorhandenen Stau in der
Antragsbearbeitung abbauen kénnen.

Die Novelle der Niedersédchsischen Bauordnung zum 1.1.2022 wird eine Reihe von weiteren
Verfahrensfreistellungen enthalten, so dass zu hoffen bleibt, dass sich die Antragszahlen dadurch
leicht senken. Langfristig rechnet die Verwaltung jedoch mit einer Steigerung der
Ordnungsverfahren, weil es in der Vergangenheit bei den jeweils freigestellten BaumaRnahmen im
Nachhinein zu baurechtswidrigen Zustanden gekommen ist.

Mit freuhdlichen GriiRen

Tvied Q;e[—%

Marcel Riethig



